Конспект занятия по ознакомлению с миром природы в подготовительной группе

Тема: «Экологическая пирамида»

Цель: Обобщить и систематизировать представления о лете.

Программные задачи: учить устанавливать взаимосвязь между летними изменениями в живой природе, изменениями среди обитателями уголка природы и повышением температуры воздуха; развивать в детях умение видеть изменения, происходящие в природе летом; развивать дефферинцированное восприятие, умение сравнивать, выражаться точно словами; воспитывать желания делиться своими знаниями со сверстниками.

Предварительная работа: беседы о временах года; заучивание стихов, поговорки о временах года; рассматривание иллюстраций; картинок с изображением леса, поля, огорода, сада, с изображением растений.

Словарная работа: лиловые колокольчики, сквер, «воробьиный шажок».

Материал и оборудование: комнатные растения; картинки с видами леса, луга; дидактическая игра «С какой ветки детки?»; картинки для постройки «экологической пирамидной цепочки».

Ход занятия

Воспитатель читает стихотворение Е.Трутневой

Если  в небе ходят грозы,

Если травы расцвели

Если рано утром росы,

Гнут былинки до земли,

Если в рощах над калиной

Вплоть до ночи гул пчелиный,

Если солнышком согрета 

Вся вода в реке – до дна – 

Значит, это уже – лето

Значит, кончилась – весна.

О каком времени года написано в этом стихотворении?

Дети: О лете!

Воспитатель: Правильно, о лете. Это стихотворение так и называется «Лето».

А к нам пришло лето? Какой сейчас идет месяц?

Дети: Пришло. Сейчас месяц – июнь.

Воспитатель: А какие признаки лета мы наблюдаем? 

Дети: Расцветают лиловые цветы – лиловые колокольчики, белые ромашки, желтые купальницы.

Воспитатель: Да, действительно июнь открывает лето. В июне самые длинные дни и короткие ночи. В высоких травах стрекочут кузнечики, над цветущим лугом летают бабочки и пчелы. Все живое радуется приходу лета.

В группе у нас есть уголок природы, наблюдая и работая в котором мы убеждаемся, что наши растения тоже радуются лету. Что мы заметили?

Дети: Растения лучше растут, больше требуют полива.

Воспитатель: Действительно, усилился рост растений, появилось много ростков. Все что живет в уголке природы, зависит от нас. Мы обязаны заботиться о них, нести ответственность. А в природе дождь, солнце, ветер, сами поят и кормят растения и животных, сама природа ухаживает за своими «детьми» - животными и растениями и дает им свет, тепло, воду.

Физкультминутка.

К речке быстро мы спустились

Наклонились и умылись

Раз, два, три, четыре – вот как славно освежились

А теперь поплыли дружно

Делать так руками нужно:

Вместе раз, это брасс,

Одной, другой – кроль.

Все как один плывет как дельфин

Вышли на берег крутой

И отправились домой.

(Имитация движений по ходу чтения).

Послушайте загадку: 

Весной – веселит

Летом – холодит

Осенью – питает

 Зимой – согревает

Что это? 

Дети: Лес

Воспитатель: Почему вы так решили?

Дети: В лесу весной радостно, летом – прохладно, осенью – лес кормит своих жителей семенами и плодами.

Воспитатель: Правильно. Молодцы!

Мы с вами уже знаем, что леса бывают разными: хвойными, лиственными, смешанными.

Игра: «С какой ветки детки?»

Воспитатель спрашивает, а дети отвечают, почему они выбрали то или иное дерево.

Воспитатель: Молодцы! Вы хорошо знаете породы деревьев.

А теперь давайте с вами заглянем в лес (показывает картинки леса). Лес полон жизни и похож на огромный дом. Жильцы – чирикают, щебечут, свистят, пищат, рычат. У каждого в этом доме есть свое место и свое дело. И мы сейчас представим это в виде высокой пирамиды, построим ее. Ребята, как вы думаете, без чего не может существовать все живое?

Дети: Тепло и свет.

Воспитатель: А что дает нам тело и свет?

Дети: Солнце.

Воспитатель: Да. Солнце – основа жизни. Что еще необходимо для роста растений и животных?

Дети: Вода, почва.

Воспитатель: Да, нужна почва и вода, но растениям трудно размножаться, растения некому опылять и невесело в лесу без …

Дети: Насекомых.

Воспитатель: Да, значит нужно заселить в наш лес насекомых.

И вдруг кто-то в лесу зачирикал. Кто же это?

Дети: Птицы.

Воспитатель: Правильно, птицы. Заселим лес птицами. Вот мы и составили с вами пирамиду жизни, многоэтажный дом. И нельзя из этого дома никого выселить. Проверим это? Убираем солнце (или почву, деревья, насекомых, птиц) – рушим пирамиду. Катастрофы делать не будем. В природе все взаимосвязано, одно без другого жить не может. Это пирамида жизни. Никогда ничего нельзя разрушать в ней. Постараемся всегда защищать и беречь все, что создано природой.
